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Ata da 58ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 13 de agosto de 2019. 

                                    Deputada Maria del Carmem Lula, 1ª Secretária. À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal 

Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio 

Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo 

Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Jacó 

Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Jurailton Santos, Jusmari Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Nelson Leal, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, 

Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Robinho, Robinson Almeida 

Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, 

Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó 

(55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a 

requerimento legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, 

convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o 

objetivo de apreciar os Projetos de Lei nos: 16.267/2007 e 21.549/2015, de autoria dos Deputados 

Euclides Fernandes e Pedro Tavares. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Alan Sanches, Dal e Targino Machado justificando ausências em 

sessões plenárias. As Atas de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessão Ordinária – 56ª; e Sessão Extraordinária - 11ª. Oradores inscritos 

– O Deputado Jacó Lula da Silva informou que visitou municípios no Extremo Sul da Bahia durante o 

período de recesso para participar de encontros, agradecer o apoio obtido na eleição e colocar o 

mandato à disposição da região. Solicitou a conclusão da obra de recuperação da estrada de 

Itamaraju, no trecho que liga o Município à Comunidade de Alho. Declarou apoio às pré-candidaturas 

da Vereadora Sheila e do Vereador Tiago Dias dos Municípios de Morro do Chapéu e Jacobina. Pediu 

a abertura do Hospital Regional de Jacobina e saudou o Capitão da PM Luiz Cláudio Matos pelos 

serviços prestados. A Deputada Olivia Santana saudou os professores, estudantes e servidores que 

participaram nesta manhã da manifestação em prol das universidades públicas, assegurando que a 

educação tem papel estratégico no desenvolvimento do País. Informou que no dia anterior visitou o 

Senado a convite do Senador Paulo Paim para participar do debate em defesa da previdência pública, 

ocasião em que condenou a Reforma da Previdência. Criticou o desempenho do Presidente Jair 
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Bolsonaro. O Deputado Hilton Coelho apoiou a luta dos servidores do Ministério Público contra o 

Projeto de Lei 23.451 que tramita na Casa. Criticou a Reforma da Previdência aprovada na Câmara 

dos Deputados, assegurando que trará prejuízos para os trabalhadores e defendeu a manutenção da 

luta contra a proposta no Senado. A Deputada Jusmari Oliveira informou que participou de um 

encontro com o Secretário do Trabalho, Emprego Renda e Esporte do Estado da Bahia, Sr. Davidson 

Magalhães, e com o Prefeito do Município de Catolândia, Sr. Gilvan Pimentel, com o objetivo de 

viabilizar a iluminação, melhorar o estádio de futebol da Cidade e observar as instalações do sistema 

de abastecimento de água da Comunidade de Funil. Comunicou que a pavimentação dos Povoados 

de Catolândia, Areião e Tiririca será inaugurada com o apoio do Governo do Estado. O Deputado 

Niltinho agradeceu a visita do Governador do Estado a Madre de Deus para inaugurar e anunciar 

obras. Parabenizou a administração do Prefeito do Município, Sr. Jeferson Andrade, destacando a 

redução dos índices de violência e a implantação do turno integral em todas as escolas municipais. 

Saudou os Municípios de Cansanção e Candeias pelo aniversário de emancipação política. O 

Deputado Alan Sanches leu uma matéria veiculada no site Bahia Notícias no dia 7 de agosto, tratando 

da atuação dos deputados em plenário e criticou o Deputado Rosemberg Lula Pinto por solicitar 

verificação de quórum na reunião da Comissão de Saúde e Saneamento da qual não é membro. O 

Deputado Zé Raimundo Lula tratou da realização da IV Feira Literária de Mucugê (Fligê), que 

homenageou o poeta Castro Alves e agradeceu a todos que contribuíram para a realização do evento. 

Informou que a Editora da Alba lançará dois livros: a 2ª edição do livro Auto da Gamela, de Carlos 

Jehovah e Esechias Araújo Lima, e Sinhazinha, de Afrânio Peixoto. A Sra. Presidente, Deputada Olivia 

Santana, se associou à fala do Deputado Zé Raimundo e destacou o sucesso da Flipelô, realizada no 

Centro Histórico de Salvador. O Deputado Targino Machado tratou da precariedade das estradas 

estaduais, citando a BA-120 e BA-502. Deu ciência dos projetos de autoria dos deputados que estão 

sobrestando a pauta, informando que a Base de Oposição obstruirá a votação de tais matérias. 

Assegurou que as contas do Governo da Bahia do ano de 2015 não serão votadas por acordo e 

criticou a atuação dos conselheiros do Tribunal de Contas do Estado (TCE), lembrando que os 

técnicos do órgão apontaram 43 inconformidades. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Rosemberg 

Lula Pinto comentou a reunião ocorrida nesta manhã na Comissão de Constituição e Justiça. Tratou 

da votação das contas do Governo referente ao exercício de 2015 e informou aos deputados que a 

matéria está disponível para análise e debate. Solicitou ao Líder da Oposição que não obstrua a 

votação dos projetos de autoria dos Deputados Euclides Fernandes e Pedro Tavares que estão na 

Ordem do Dia e assegurou aos servidores do Ministério Público que o Projeto de Lei nº 23.451/2019 

tramitará respeitando o prazo para apresentação de emendas. Sugeriu que representantes da 

Qualirede sejam convidados para conversar com os parlamentares sobre os problemas envolvendo 

a empresa e o Planserv. Explicou a notícia veiculada no site Bahia Notícias em que critica o excesso 
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de solicitação de verificação de quórum, ponderando que pode atrapalhar o andamento das atividades 

e ressaltou que o trabalho do parlamentar não se restringe à apresentação de projetos, aos discursos 

e a participações no plenário. Mencionou a reunião com o Secretário da Fazenda, Sr. Manoel Vitório, 

que apresentou as contas do Governo, assegurando que as manifestações de deputados que não 

compareceram à reunião são contraditórias à realidade das contas e ao relatório do TCE. Comunicou 

que, na próxima semana, convocarão uma comissão conjunta para avaliarem as matérias 

procedentes do Poder Executivo. O orador concedeu aparte aos Deputados Fabíola Mansur, Targino 

Machado e Alex Lima. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho informou que o Município de 

Salvador sediará a Semana da América Latina e do Caribe, no período de 19 a 23 de agosto, com o 

objetivo de discutir as mudanças climáticas. Protestou contra o Plano Diretor aprovado na Câmara 

Municipal de Salvador por liberar áreas ambientais para a construção de empreendimentos 

imobiliários. Horário do PP – O Deputado Robinho teceu considerações sobre o acordo firmado entre 

a prefeitura de Mucuri e a empresa Suzano Papel e Celulose, avaliando que será danoso para o 

Município. Pediu o apoio do Poder Judiciário e da imprensa baiana para divulgar o acordo. A Deputada 

Fabíola Mansur elogiou a manifestação ocorrida em Salvador em defesa da educação e contra os 

cortes no orçamento da área realizados pelo Governo Jair Bolsonaro. Elogiou a realização da 17ª 

edição do Fórum Nacional de Dirigentes Municipais da Educação, que aconteceu em Costa do 

Sauípe. Saudou o Prefeito de Irecê, Sr. Elmo Vaz, destacando os prêmios que tem recebido em razão 

da gestão eficiente com o apoio do Governador Rui Costa, convidou a todos para a inauguração da 

Avenida Prefeito Ineny Nunes Dourado e comemorou a publicação da licitação da estrada de Irecê-

Barra do Mendes. Por fim, informou a realização da Festa da Irmandade da Boa Morte, no Município 

de Cachoeira. Horário do PSDB/PSC – O Deputado Targino Machado disse que há a possibilidade 

de acordo entre a Oposição e a Base do Governo para a votação de projetos de autoria dos 

deputados. Demonstrou preocupação com as contas do Governador Rui Costa, lembrando que a 

apreciação pela Casa está pendente desde 2015. Leu o parecer do TCE referente às contas do 

exercício de 2015, relatando que os técnicos apontaram 43 inconformidades. Horário do PSD – O 

Deputado Adolfo Menezes teceu críticas ao Governo Jair Bolsonaro, citando a redução do orçamento 

para a área de educação, o preconceito demonstrado pela Região Nordeste e a indicação do filho 

para a embaixada americana. Considerou o Governador Rui Costa um dos melhores gestores do 

País, reconhecendo, entretanto, que o Estado apresenta muitas carências e julgou importante que a 

Casa aprove o projeto para contração de empréstimo. Por fim, condenou a alta lucratividade das 

instituições financeiras. O Deputado Marquinho Viana criticou a administração do Prefeito do 

Município de Barra da Estiva pela falta de investimentos em áreas básicas. Horário do PSL/PRB/MDB 

– O Deputado Alan Sanches comentou a renúncia do Prefeito de São Felipe, Sr. Rozálio da Hora e 

assunção do cargo pelo Vice-Prefeito, Sr. Antônio Jorge, conhecido como Choquinha. Considerou 
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que os deputados da Oposição são favoráveis a apreciar projetos de autoria dos parlamentares, 

esclarecendo que utilizam o direito de obstruir com o objetivo de ampliar os debates. Declarou que os 

deputados de Oposição não apoiam o projeto do Executivo para a contração de empréstimos. O 

Deputado Sandro Régis comentou os discursos dos deputados do Governo contra a Reforma da 

Previdência, lembrando que o Governador Rui Costa fez a Reforma da Previdência no Estado e foi 

apoiado pelos deputados da Base. Registrou o aumento do percentual de contribuição dos servidores 

e a redução da contribuição do Estado para o Planserv, criticando os serviços prestados pelo Plano, 

considerando-o semelhante ao Sistema de Regulação do Estado. Horário do 

PL/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Robinson Almeida Lula comentou que participou da 

manifestação em prol da educação e contra os cortes no orçamento da área. Criticou o governo do 

Presidente Jair Bolsonaro, avaliando que ele não adota medidas para combater a crise econômica e 

condenou a Reforma da Previdência. Repudiou a decisão do Esporte Clube Vitória de proibir alguns 

veículos de comunicação de participar da cobertura dos acontecimentos do Clube, avaliando que 

atenta contra a liberdade de expressão e a democracia. O Deputado Zé Cocá parabenizou o 

Governador Rui Costa, considerando eficiente a administração dele após analisar o relatório 

apresentado pelo Secretário da Fazenda, Sr. Manoel Vitório. Elogiou o trabalho da Presidente das 

Voluntárias Sociais, Sra. Aline Peixoto, no Município de Pedro Alexandre e parabenizou a gestão do 

Prefeito Gazzo, do Município de Bom Jesus da Serra. Encerrou criticando a administração do Prefeito 

de Jequié, Sr. Sérgio da Gameleira, destacando a crise financeira que o Município enfrenta. Horário 

do PCdoB/PDT – O Deputado Zé Raimundo Lula criticou o tratamento dispensado pelo Presidente 

Jair Bolsonaro ao Nordeste durante inauguração do aeroporto de Vitória da Conquista. Lembrou que 

a obra teve início durante o mandato do ex-Governador Jaques Wagner, com aportes federais e 

estaduais e afiançou que os munícipes a reconhecem como uma obra do PT. O orador foi aparteado 

pelo Deputado Euclides Fernandes. O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou o Prefeito de Irecê, 

Sr. Elmo Vaz e citou obras de infraestruturas e realizadas no Município. Saudou o povo de Uibaí, 

informando que participou da entrega da obra de iluminação pública do Programa Luz para Todos e 

agradeceu ao Governador Rui Costa pela obra que liga a estrada de Uibaí a BA-052. Criticou a justiça 

brasileira, a atuação do ex-Juiz Sérgio Moro e a Reforma da Previdência. Horário do DEM – O 

Deputado Capitão Alden considerou inconstitucional o documento lavrado pela Procuradoria Geral do 

Estado que circula em grupos de Whatsapp, orientando o Estado a suprimir parcelas remuneratórias 

dos policiais militares e do Corpo de Bombeiros, corrigidas através de decisão judicial. Disse que a 

Associação dos Oficiais Militares da Bahia protocolou o pedido de audiência com o Governo do Estado 

para tratar do tema.  Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 600 minutos. 

O Deputado Alan Sanches pediu ao Deputado Alan Castro, Presidente da Comissão de Saúde e 

Saneamento, para convocar os membros a participarem das reuniões que ocorrem às terças-feiras. 
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Criticou o edital de credenciamento dos médicos da Sesab, informando que foi suspenso 

judicialmente. Horário do PT – O Deputado Marcelo Veiga parabenizou o aniversário de emancipação 

política dos Municípios de Antas e Cocos. O Deputado Alan Castro considerou o Hospital da Mulher 

referência no atendimento às mulheres vítimas de violência sexual e lembrou que a Campanha Agosto 

Lilás é dedicada a combater a violência de gênero. Parabenizou o Governador Rui Costa pela 

inauguração das Policlínicas Regionais de Juazeiro e Vitória da Conquista. Elogiou o Prefeito ACM 

Neto pela nomeação do Sr. Léo Prates para a Secretaria da Saúde, ressaltando a precariedade do 

Município de Salvador na área. Atendendo à questão de ordem os Deputados Luciano Simões Filho 

e Tum, o Sr. Presidente, Deputado Alex Lima, solicitou 1 minuto de silêncio pelo falecimento do 

Vereador Vadinho do Pipa, do Município de Casa Nova. Em questão de ordem, o Deputado 

Rosemberg Lula Pinto informou que ficou acordado com o Líder da Oposição, Deputado Targino 

Machado, que a votação dos projetos seria transferida para a próxima semana.  O Sr. Presidente, às 

18h10, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Ivana 

Bastos, Junior Muniz, Jurandy Oliveira, Katia Oliveira (licenciada), Maria del Carmen Lula, Neusa Lula 

Cadore, Roberto Carlos e Tom Araújo (licenciado) (08). 
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